



# “数字四平”态势感知平台入选2025数字城市创新成果与实践优秀案例

本报讯(全媒体记者 李雪)6月13日,“数字四平”态势感知平台被评为“2025数字城市创新成果与实践优秀案例”,这是我市首个人选案例。此次评选是由中国信息协会组织,在全国范围内挖掘出具有可复制性、可借鉴性、可推广性的优秀案例。

本市的数字行政治理系统,以“态势全面感知、趋势智能预判、资源统筹调度、行动人机协同”四大领先优势,让行政管理“可视、可感、可治”。平台已完成11个行业部门数据、1060个前端影像和传感器感知单元、523个业务场景应用的全面融合。建设了包含72种算法的人工智能算法仓,实现对林草防火、水域保护、生态环境、

应急指挥、重点项目、关键位置等领域全天候监管,高效推动社会治理由人力密集型向人机交互型转变,由经验预判型向数据分析型转变,由被动处置型向主动发现型转变,构建了数字化时代的“屏上调度、屏上监管、屏上核销”工作格局。

平台自启用以来,累计注册用户5545人、归集基础数据86类、发现事件线索110361条,日均调用前端设备12344次、平台操作30070次,充分发挥了平台“提效能、控风险、降成本、减负担”的数字优势。

市政数局相关负责人表示,市政数局将立足行业监管需求,持续深挖平台潜能,积极融合先进的AI技术,不断拓展更多应用场景,努力构建全域智慧治理生态体系。

## 守住“钱袋子” 护好幸福家 市财政局组织开展“防范非法金融活动”集中宣传

本报讯(全媒体记者 谷硕)6月17日,市财政局在英雄广场组织开展“防范非法金融活动”集中宣传。市公安局、市中级人民法院、市人民检察院、四平分行、四平金融监管分局和11家银行、31家保险公司参加。

宣传展区内,75块图文并茂的展板系统阐释了非法集资、金融诈骗、集资洗钱陷阱等非法金融活动的概念、常见形式及危害后果,吸引了众多市民驻足观看,进一步增强了群众识别与抵御非法金融活动的的能力。工作人员向过往群众发放宣传单、折页、扇子等宣传品,并耐心解

答群众疑问,提醒群众保护好个人信息,警惕不明链接与陌生验证码。工作人员还结合电信诈骗、网络借贷等典型案例,深入浅出地向群众讲解非法金融活动识别与防范方法,引导群众树立正确投资理财观念,提高风险防范意识。

活动现场发放扇子、毛巾、雨伞等宣传品1800余份,接受群众咨询200余人次。此次活动进一步提高了广大群众防范非法集资的意识,为维护良好金融秩序营造了浓厚氛围。市财政局将继续开展系列宣传活动,不断扩大宣传覆盖面和影响力,为群众的“钱袋子”保驾护航,守护千家万户的幸福生活。



日前,市水利勘测设计研究院邀请市红十字海上虎分队的专业老师,采用“理论+情景模拟”的沉浸式教学法对职工开展急救技能培训,增强职工安全意识,帮助职工掌握实用急救技能。

### (上接一版)

精准管控移动源,治理尾气污染。依托黑烟抓拍系统精准锁定高污染车辆,同步倒查检车线违法行为,全市27条检车线共检测机动车19.7万辆;推进非道路移动机械编码登记,累计完成备案2409台;开展机动车排放检验领域专项整治行动,深化跨区域协作,与铁岭市联合突击检查,形成执法震慑。截至2024年末,“十四五”期间累计淘汰国三及以下车辆63219台,从源头削减了尾气污染负荷。

### 打好碧水保卫战—— 力推治污项目 建设美丽河湖

四平市水环境质量持续提升,2024年全市10个国控断面全部达到考核要求,优良水体比例连续两年稳定达到90%,优于国家考核标准30个百分点,共有5个断面较考核标准提升1个类别,金宝屯断面“十四五”以来,首次达到四类水体,实现地表水无劣五类及五类水体,全市水环境质量创历史最好水平。

为改善水环境质量,市生态环境局协调推进黑臭水体管控。联合市住建、水利等部门,开展城市黑臭水体再排查再整治专项行动,共同推进完成各类风险隐患排查整改,确保无新增黑臭水体;对已整改销号的南北河2条城市黑臭水体开展复查复核,组织进行季度性监测,确保不出现返黑返臭问题。

强化饮用水安全保障。组织开展环境问题排查整治,及时发现、解决水源地保护区周边,以及上游汇水区生活垃圾、畜禽粪污堆放等各类环境问题;指导各县(市)区开展完成第三批农村饮用水水源地保护区划定工作,实现乡镇级集中式饮用水源保护区划定完成率100%;完成山门、下三家水库水源地保护区调整,全面提升保护区精细化管理水平,全市7个县级以上城市饮用水水源,全部达到或优于三类。

信息化手段创新实施遥感解译技术,全面提升排查工作效率。组织开展水直排口排查治理专项行动,核查64条河流共1095.6公里,排查新增排口189个。截至2024年底,全市共保留入河排污口695个,全部完成系统电子档案登记,整治完成率100%,先进整治经验在《中国环境报》专题报道。

统筹推进重点流域规划项目实施。对谋划实施的37个“十四五”重点流域规划项目,建立项目周调度、月通报机制,督促各责任单位加快项目建设进度,及早实现治污绩效目标。截至2024年底,22个项目已完工,有13个项目获得上级污染防治资金支持。通过生态保护项目的实施,全市共新增河湖缓冲带长度达58.6千米,新增人工湿地面积3549.7亩,有效削减了入河污染负荷。

### 打好净土保卫战—— 提升监管效能 强化系统治理

四平市紧扣“预防为主、风险管控、协同治理”主线,以更高标准、更严要求,深化土壤污染防治,高质量推进土壤、地下水及农村生态环境保护工作。全方位推进,积极构建源头防控责任体系。着力构建要素协同防治、多部门联动监管的土壤污染防治机制。相关部门联合制定《四平市受污染耕地安全利用实施方案》,持续推进受污染耕地安全利用,保障农产品质量安全;印发《关于做好农村环境整治有关工作的通知》,明确各县(市)区工作目标和具体工作内容,确保农村生活污水治理(管控)等工作落实到位;动态更新土壤污染重点监管单位,将19家企业纳入监管范围,印发《四平市土壤重点监管单位监管工作提示单》,明确重点监管单位监管责任,督促企业及时完成自行监测、隐患排查“回头看”等污染防治任务。“十四五”以来,全市未发生一起土壤污染事件。

全要素详查,精准提供深度治理数据支撑。组织开展受污染耕地土壤重金属污染成因排查,形成分析报告,摸清污染成因,建立台账清单,提出管控建议;组织实施地下水基础环境状况调查,形成评估报告,为地下水环境质量管理提供基础数据,也为后续地下水环境监管、治理及修复工作夯实基础;完成四平市地下水污染防治分区划定,形成技术报告,绘制地下水污染防治分区划定成果图集,初步建立地下水污染防治分区分类监管体系,保障地下水型饮用水水源环境安全,规范实施地下水污染防治分区监管。

全链条提升,出色完成年度土壤污染防治目标任务。农村生活污水治理(管控)有效推进,全年新增完成96个行政村的农村生活污水治理(管控)工作,治理(管控)率达到40.33%,抽取33个行政村开展农村环境整治成效评估,验收合格率达100%;地下水环境质量有效提升,全市8个地下水国考点位达标率为87.5%,优于国家考核目标2个百分点,达到历史最好水平;农村黑臭水体得到有效治理,全市771个行政村未出现农村黑臭水体,原有农村黑臭水体完成整治,未出现返黑返臭现象;规模化养殖场得到有效管控,全市401家在产规模养殖场畜禽粪污资源化利用计划备案率,规模养殖场现场检查覆盖率达到“双一百”。

风雨来袭如何应对,决定着一个企业能走多远。近段时间,两位企业家的两句话,发人深省。

面对外部封锁打压,华为推出麒麟系列芯片、打造鸿蒙操作系统,新产品在全球市场突围。任正非说:“不去想困难,干就完了”。

面对国际客户“撤单”,在浙江义乌做电子秤生意的吕成均从容不迫,以自主品牌战略把握外贸主动权。他表示,超越波澜,相持之时尤需沉得住气。

不论是中小企业还是科技巨头,都在摸爬滚打中总结出一个发展之道:沉得住气。它是应对挑战时的“不放弃”,也是面对抉择时的“不抛弃”,更是“坚定不移走好自己的路,心无旁骛做好自己的事”的强大定力。

以更大视野来看,沉得住气,正是中国经济闯关夺隘的内在密码。无论是科研攻关、人才培养,还是绿色发展、新基建,我们始终在算长远账、综合账。凭借制度优势、发展韧性、务实举措,中国一次次跨越经济周期波动,让国际上一些人的“见顶论”“崩溃论”“停滞论”不攻自破。

时光见证奇迹,奇迹又何尝不是时光之作。“历史长河时而风平浪静,时而波涛汹涌,但总会奔涌向前。”只看前进性,就容易盲目乐观;只看曲折性,就容易丧失信心。以乘风破浪的姿态应对风高浪急的挑战,我们就能在解决矛盾问题中不断发展前进,在时间历史中创造历史时间。

方向不改,拿出“不畏浮云遮望眼”的远见。习近平总书记多次强调:“看准了就抓紧干”。其中,“看准”是“干好”的前提。“看准”体现了认识上的清醒、方法论上的清晰。今天,如何抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,如何突出地方优势进行产业布局,如何以改革的办法破解发展难题……答好这些问题,才能确保发展方向不偏,目标不移,避免冲动蛮干、南辕北辙。

自信不减,保持“风雨不动安如山”的定力。在商飞总部基地,“长期奋斗、长期攻关、长期吃苦、长期奉献”的标语高高悬挂。正是因为坚持长期主义,国产大飞机C919从立项到商飞历时16年,攻克100多项重大技术难关,最终厚积薄发、一飞冲天。认准一个目标,就不为外物所惑、所困、所扰。正所谓“咬定青山石,心静海波平”,循序渐进,久久为功,日拱一卒的积累终将带来复利效应。

创新不止,磨炼“且持梦笔书奇景”的本领。DeepSeek打破“堆算力”传统路径,在算法上获得突破,大大降低训练成本;三元锂电池和磷酸铁锂电池成为市场主力,不少企业进军固态电池赛道,寻求新的机遇。问题是进步的阶梯,创新是发展的动力。以新思路破解新问题,以新理念创造新模式,就能在解决问题中不断集聚优势。

对于中国共产党人而言,“百年大计”“千秋伟业”,彰显着志存高远的历史耐心;接续实施的五年规划,映照着眼力脚下的行动哲学;“同时赛跑”“只争朝夕”,则体现了时不我待的紧迫感。必须看到,置身“时空压缩”的现代化征程,我们既没有多余的时间可浪费,也没有多余的机遇可错过。沉得住气,是精神的从容,而不是行动的怠惰。既稳住心神,更放开手脚,正是快与慢的辩证法。

犯其难而图其至远,心有所向就不怕风雨兼程。坚信“办法总比困难多”,笃定“千锤百炼始成钢”,沉住气,静下心,抓紧干,以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性,我们的发展必将在成长中不断开辟新的境界。

## 欲成大器先沉住气

石聆

## 提升防范能力 筑牢校园防线 梨树县妇联开展反邪教宣传进校园活动

本报讯(通讯员 焦楠)为进一步推进反邪教警示教育宣传活动,增强广大青少年识别、防范和抵制邪教侵蚀能力,筑牢校园反邪教防线,日前,梨树县妇联联合团县委在刘家馆子中心小学开展反邪教宣传进校园活动。

活动以升旗仪式、知识讲座、播放视频、发放宣传资料等方式向同学们展示邪教对个人、家庭和社会造成的严重危害。宣讲员用真实案例向学生们详细讲解邪教的种类和社会危害性,以及各类邪教违法犯罪活动的新变化、新特点,现场向学生们传授识骗技巧,以专业的角度,生动的语言、简单易懂的方式揭露邪教的本质和危害,提醒学生们保持警觉,增强自我保护意识,不轻信不实信息,共同守护社会的和谐稳定。

此次宣讲活动的开展使学生们对邪教的危害有了更加深刻的认识,切实提升了识别邪教的的能力,坚定了拒绝邪教的信念。梨树县妇联将常态化推进法治教育进校园活动,引导未成年人提高自我保护、自我防范意识,为青少年健康成长撑起一片蓝天。

## 党史上的今天

1928年6月18日,中共六大在莫斯科召开。大会对一系列存在严重争论的有关中国革命的根本问题,做出基本正确的回答。(党研)

### 声明

声明人:姜东梅,女,身份证号码:220303198105073226  
杜金修,男,身份证号码:152123197906120014  
声明人系夫妻关系,于2008年6月9日购房款114700元整,购买坐落于四平市铁西区祥和家园小区2号楼1单元

302室右户,面积90.77平方米的房屋,房款已全部结清。上述房屋产权确为声明人所有,现申请办理不动产登记。声明人保证声明内容属实,如有虚假,自愿承担一切法律责任。  
声明人:姜东梅 杜金修  
2025年6月17日

### 声明

声明人:曹华庆,女,身份证号码:220303195312102647  
王井春,男,身份证号码:220302195111200455  
声明人系夫妻关系,于2007年10月16日购房款85000元整,购买坐落于四平市铁西区祥和家园小区2号楼2单

元303室,面积90.77平方米的房屋,房款已全部结清。上述房屋产权确为声明人所有,现申请办理不动产登记。声明人保证声明内容属实,如有虚假,自愿承担一切法律责任。  
声明人:曹华庆 王井春  
2025年6月17日

### 声明作废

●裴颖将蓝色吉CT1191中华人民共和国道路运输证丢失,(证号:吉交运管 四字220302300112号)声明作废。  
●魏金荣将吉林省天栗房地产开发有限公司开具的6-1-1301房款与

一段工程款收据丢失,(收据编号:071326;金额:593417元整)声明作废。  
●刘耀添将警官证丢失,(证号:301219),声明作废。